

# 公众号转发黑猫警长图片被索赔10万

公众号所有人吐槽涉事文章仅有18次阅读量引发网友关注  
原告上海美术电影制片厂已撤诉

据《北京青年报》报道，近日，一位自媒体博主发文称，因为一篇阅读量只有18次的微信文章，他被上海美术电影制片厂告上法庭，索赔10万元。

这名博主认为上海美术电影制片厂索赔额度过高，在网上发帖“吐槽”，引来网友关注。对此，律师认为，自媒体侵犯上海美术电影制片厂著作权应承担相应法律责任，最终的赔偿数额要由法官根据该案实际情况而定。据记者了解，上海美术电影制片厂已于近日撤诉。



## 事件

### 18次阅读量文章被索赔10万元

今年1月31日，万先生的同事在名为“××秀”的公众号上转发一篇题为《小时候我们都误会了，这才是黑猫警长单身的原因》，文中配有黑猫警长的漫画图片。该公众号认证在万先生为法人的一家公司名下。今年8月，收到广州法院传票后，万先生才知道他被“黑猫警长”版权方上海美术电影制片厂起诉侵权，并索赔10万元。

在起诉状中，原告上海美术电影制片厂表示自己系“黑猫警长”角色造型美术作品著作权人，被告在其微信公众号上发表的文章，将“黑猫警长”公布在公开的信息网络上并进行改编，导致“黑猫警长”系列角色被丑化，同时用作商业宣传，严重侵犯了原告的合法权益并造成其重大经济损失。被告未经原告允许使用了黑

猫警长卡通形象并且进行了改编，侵犯了原告的著作权。

记者注意到，这篇侵权的文章中，一女子向黑猫警长表示好感并索要联系方式时，黑猫警长表示自己的电话号码是110(上图)。在原告提供的公证材料中，万先生发现，这篇文章的阅读量为18次，无点赞和评论。收到传票后，他便联系上海美术电影制片厂，向原告方表示歉意，并告知已经删除侵权文章。因为文章阅读量很低，万先生表示能否只赔偿3000元。被对方拒绝后，他又提出赔偿5000元，但再次被拒。

10月23日，该案在广州市天河区人民法院开庭审理。万先生告诉记者，上海美术电影制片厂律师庭前表示可以赔偿两万元和解，但被万先生拒绝。万先生认为，这篇转载的文章

仅有18次阅读量，对原告上海美术电影制片厂的影响微乎其微，索赔10万元价格过高。万先生告诉记者，一审后，对方律师曾表示可以在5000元基础上再加一点赔偿款和解，但被万先生拒绝。12月4日，万先生收到法院通知，得知对方已撤诉。

万先生质疑上海美术电影制片厂的文章发出后，引发广泛关注。有网友认为上海美术电影制片厂索赔金额过高，也有网友认为自媒体应该正视版权问题。

万先生告诉记者，他发文一是认为上海美术电影制片厂索赔金额过高，有“碰瓷”之嫌；二是提醒其他自媒体从业者，公众号发文在选用影视剧人物形象时要注意著作权问题。

万先生说：“包括我在内，很多从业者可能都不知道这也是侵权的。”

## 律师

### 自媒体应防范侵犯著作权风险

针对此案，记者咨询了北京京都律师事务所常莎律师。

常律师认为，在本案中，自媒体公众号未经著作权人上海美术电影制片厂允许使用其作品，属于侵犯他人著作权的行为，不论其侵权文章的阅读量为多少，事实上都构成了侵权。根据《中华人民共和国侵权责任法》第三条的规定，被侵权人有权请求侵权人承担侵权责任。因此，上海美术电影制片厂作为被侵权人有权要求自媒体公众号赔偿损失。

关于上海美术电影制片厂提出10万元的索赔请求，常律师表示这是作为原告的自由，最终的赔偿数额要由法官根据案情实际情况而定。根据《中华人民共和国著作权法》第四十九条规定，侵犯著作权或者与著作权有关的权利的，侵权人应当按照权利人的实际损失给予赔偿；实际损失难以计算的，可以按照侵权人的违法所得给予赔偿。赔偿数额还应当包括权利人为制止侵权行为所支付的合理开支。权利人的实际损失或者侵权人的违法所得

不能确定的，由人民法院根据侵权行为的情节，判决给予50万元以下的赔偿。

有网友认为，本案可利用“避风港原则”，即原告没有告知哪些内容侵权应该删除，则不认为被告侵权。常律师表示，本案无法适用“避风港原则”，根据我国《信息网络传播权保护条例》的规定，网络自动接入或传输服务提供者、网络自动存储服务提供者、信息存储空间出租服务提供者、搜索引擎服务提供者等在特定条件下可以享受避风港待遇。而本案中，被告是自媒体公众号，并非上述网络技术服务的提供者，侵权文章也并非他人发在其平台之上，因此不能适用“避风港原则”。

常律师告诉记者，如今自媒体发展迅速，但在繁荣的背后也需要注意防范侵犯著作权的法律风险。常律师提醒，为了避免侵犯著作权的行为，自媒体应当注意：在使用他人享有著作权的作品之前，务必取得著作权人的同意，此外，自媒体在创作过程中应当避免使用著作权不明的作品。

(李涛 张月朦 杨虹霞)

## 盘点

### 上海美术电影制片厂近年来多次起诉自媒体侵权

记者以上海美术电影制片厂为原告在裁判文书网查询后发现，2017年和2018年，涉及侵权行为及著作权权属的案件分别为31起和53起，与本案类似的自媒体侵权案件也不少，其中就包括葫芦娃侵权纠纷案。

今年1月，上海美术电影制片厂起诉北京一家公司，认为该公司的微信公众号“掌上松原”发布的文章侵犯了葫芦娃美术作品的改编权、信息网络传播权。据此，上海美术电影制

片厂要求该公司赔偿其经济损失7万元及合理开支3万元，并书面赔礼道歉。法院一审认为，被告公司应当对其侵权行为承担相应法律责任，但上海美术电影制片厂提出的7万元经济损失赔偿过高。法院一审判决被告赔偿上海美术电影制片厂经济损失2.1万元及合理开支500元。

今年5月，广东省中山市第一中级人民法院审理了上海美术电影制片厂起诉中山市一家公司侵犯著作权的

案件。裁判文书显示，上海美术电影制片厂认为这家公司所属的公众号发布的文章侵犯了其对葫芦娃美术作品的著作权，要求立即停止侵犯著作权的行为，并删除文章；赔偿原告经济损失10万元并在报纸上公开赔礼道歉、消除影响。最终，法院判定被告赔偿1万元，驳回其他诉讼请求。

针对起诉万先生自媒体侵权一事，记者联系上海美术电影制片厂，但对对方表示不接受相关采访。

原产地直供 中国报商联盟成员单位 平顶山日报传媒集团电商平台“鹰城淘”经销

## 阿克苏红旗坡冰糖心苹果

阿克苏红旗坡冰糖心苹果的地域性极强，纯正的冰糖心苹果年产量只有不足5000吨，并且只有在每年的11月之后才能在市场上见到。红旗坡农场位于天山南麓，“冰糖心”“饮用”天山雪融水长大，天然无污染。红旗坡农场采用有机方式种植，不施化肥，不打农药，保证绿色无公害。天时地利人和，自带果蜡，汁甜肉脆、口感一流的红旗坡冰糖心苹果就此诞生。



每箱5公斤 89元

## 现已新鲜到货

### 焦作温县垆土铁棍山药

正宗温县铁棍山药质地瓷实，肉质细腻，甜而不腻，香糯可口。此种山药有一大特点——易熟，一般蒸10至12分钟即可，味道甘、面、甜、香，久食不腻。

带着泥土的气息  
皮薄肉嫩，鲜糯可口



4公斤/90元

订购电话：0375-7038855 13721866797

地址：鹰城广场对面平顶山日报传媒集团大门口东侧50米“鹰城淘”体验店